

商州全面开展“乡村著名行动”

本报讯（记者 马泽平 通讯员 杨青梅）地名是基本的公共信息，也是重要的社会文化形态和载体。为提升乡村地名建设水平，按民政部关于开展“乡村著名行动”助力部署安排，近日，商州区民政局全面启动“乡村著名行动”，助力乡村振兴。

“乡村著名行动”是民政部门今年的一项重要工作内容，通过对无名自然地理实体、街巷、集中移民安置点、具有重要地理方位意义的农业产业园区、公共服务设施等进行规范性、前瞻性、科学性的命名；同时对与农民群众生活息息相关的村级寄递物流站点、电商、产业园、农家乐、小型休闲娱乐园、采摘园等兴趣点，做到同步采集上图，使地名地理标识在乡村产业振兴、旅游发展、特色农副产品宣传等方面发挥功能，更好的服务农村经济发展，更好地发挥地名在美丽乡村建设中的基础性作用。

目前，商州区民政局通过微信小程序“乡村著名行动”采集端，首次采集上图刘湾、北宽坪、沙河子、大荆、金陵寺、麻街、腰市等7个镇（街道）的111条新地名信息。

据悉，为提升新生乡村地名的文化内涵，在本次采集上传的命名信息，工作人员按照要求，充分挖掘乡村地名文化、历史民俗和地方农业产业特色等资源，上传了包括麻街镇中流村的农业生态草莓园、沙河子镇郭家村的红薯洋芋粉加工点、北宽坪镇刘院村幸福院、大荆镇西村后洞路、金陵寺镇上秦川河等一些采摘园、特色农副产品加工点以及民政

务点、道路、陆地水系及一些商超、卫生室、饭馆、养殖场等与农民群众生活相关的站点。

“有地就有名，有名就上图，给每一条河、每一座山取一个温暖的名字，是诗人海子的愿景，也是今后地方民政地名管理工作的一项重要任务。”商州区民政局相关工作人员介绍，区内现有地名采集上图完成之后，对地名信息将进行常态更新，切实发挥好地名信息数据底座作用，助力新时代基层社会治理工作。

务点、道路、陆地水系及一些商超、卫生室、饭馆、养殖场等与农民群众生活相关的站点。

务点、道路、陆地水系及一些商超、卫生室、饭馆、养殖场等与农民群众生活相关的站点。

“有地就有名，有名就上图，给每一条河、每一座山取一个温暖的名字，是诗人海子的愿景，也是今后地方民政地名管理工作的一项重要任务。”商州区民政局相关工作人员介绍，区内现有地名采集上图完成之后，对地名信息将进行常态更新，切实发挥好地名信息数据底座作用，助力新时代基层社会治理工作。

务点、道路、陆地水系及一些商超、卫生室、饭馆、养殖场等与农民群众生活相关的站点。

务点、道路、陆地水系及一些商超、卫生室、饭馆、养殖场等与农民群众生活相关的站点。

“有地就有名，有名就上图，给每一条河、每一座山取一个温暖的名字，是诗人海子的愿景，也是今后地方民政地名管理工作的一项重要任务。”商州区民政局相关工作人员介绍，区内现有地名采集上图完成之后，对地名信息将进行常态更新，切实发挥好地名信息数据底座作用，助力新时代基层社会治理工作。

务点、道路、陆地水系及一些商超、卫生室、饭馆、养殖场等与农民群众生活相关的站点。

我市在全省计量技能比武竞赛中喜获佳绩

本报讯（通讯员 王晖 王梅）5月17日，由陕西省市场监督管理局主办的2024年全省燃油加油机计量检定技能比武竞赛活动在榆林落下帷幕。商洛市代表队程勇博、张明两名选手在全省众多参赛选手中，凭借扎实的理论知识和精湛的检定实操技能脱颖而出，斩获竞赛一等奖，同时荣获省行业职业技能大赛组委会“陕西省技术能手”称号。

此次全省计量技能比武竞赛活动分预赛和决赛两个环节，采取理论加实操的方式展开竞技，通过各地市分区域预赛层层选拔，最终来自全省22个代表队的44名参赛选手进入决赛，赛场上选手们沉着冷静、严谨细心，充分展示了计量人追求科学、精准的计量工匠精神。

本次竞赛成绩的取得，充分展示了我市市场监管一线计量检定人员精湛的检定技术和良好的精神风貌，在全市计量系统营造了“学本领、强技能、重实践、促提升”的良好氛围，加快了高素质计量专业人才培养建设步伐。

洛南加大创业政策支持力度

本报讯（通讯员 刘卫锋 赵丽）“政府的创业政策就是好，没想到开个小吃店还能享受5000元的补贴。”5月9日，洛南县三要镇友缘小吃店创业者姚平激动地说。

为有效激发群众创业的积极性，全面落实各类创业优惠政策，充分发挥创业带动就业的倍增效应。近年来，洛南县围绕创业促就业目标，摸清创业底数，宣传政策措施，建立清单台账，走访核实创业情况，积极落实一次性创业补贴政策，以创业带动就业，让更多的群众通过创业实现增收致富。

洛南县强化政策宣传，坚持把创业政策宣传作为促进就业的有效举措，利用“春风行动”、民营企业招聘周、就业创业工作会、“三下乡”活动等形式，广泛宣传一次性创业补贴及就业创业扶持系列政策，不断提高政策的知晓率。强化程序审核，坚持公平公正透明的原则，按照“申请—审核—公示—发放”的程序，对创业补贴申领进行审核审批。安排专人通过查看资料、走访调查、现场核查、座谈交流等方式，对实体店、注册日期、人员类别、带动就业、社会反响等情况进行逐一审核检查，并实时做好记录，确保一次性创业补贴严格有序安全发放。强化跟踪服务，坚持定期对享受一次性创业补贴的创业者进行跟踪回访，了解创业吸纳就业情况和生产经营状况，建立创业台账，宣传创业扶持政策，协助解决困难问题，优化提升服务，积极当好“店小二”。同时，大力宣传创业担保贷款等扶持优惠政策，鼓励创业者做大做强创业项目，不断提升创业效益。

孙家湾疑似发现古栈道遗迹

本报讯（通讯员 刘勇鸿）近日，笔者在山阳县银花镇孙家湾采风时发现村中的小河道有古栈道遗迹，疑为秦楚古道遗迹。

笔者所发现的遗迹位于小河梯级瀑布上，长度约20米，崖壁上石孔有的距水面约2米多，有的紧贴崖面。石孔依次排列多呈圆形，孔径约20厘米至30厘米，孔距约1米。在一处崖壁上，笔者发现上下孔眼交错成倒“品”字，疑似上排两孔插木桩，铺木板，下孔插木柱斜撑木板，构成三角形支撑架，从而修筑成供人畜行走的“栈道”。

随后，笔者沿遗迹处上下各走了100米左右，再没有发现石孔，据陪同的镇干部介绍：“河道中原来大的瀑布有3处，因为修路现在只留下一处。”疑似有工程掩埋和河床升高影响。

返程后，笔者就此和商洛古文化研究者王国伟探讨，他说就是古栈道遗迹，但对于修建年代还待进一步研究。

银花镇一度是秦时东大门，孙家湾河流入的银花河为丹江较大的支流之一，通达武关。“孙家湾古栈道可能是秦楚古道遗迹之一。”王国伟提出这样的研究方向。



5月16日，市慈善协会携手良久团购、大连陕西商会、大连陕西商会商洛慈善分会联合开展“献爱心·送真情”捐赠慰问活动。大连陕西商会向市特殊教育学校82名残障学生捐赠助学金4.1万元，与会人员现场向30名残障学生每人发放助学金500元。（本报通讯员 万泉山 摄）

普及计量文化 增强计量意识

本报记者 方方

今年5月20日是第25个“世界计量日”，为加强计量科普宣传，增强全社会计量意识，5月18日，商洛市计量测试所和商洛日报社联合开展“普及计量文化 增强计量意识”主题活动，商洛日报小记者走进商洛市计量测试所，通过实地参观和亲身体验，深入了解计量工作的重要性，增强他们的计量意识。

当日9时许，小记者们怀着好奇的心情来到市计量测试所办公大楼，参加计量课堂。“在我们身边有一门神秘的学科，它就像空气一样伴随着我们的一生，而我们却很少感受到它的存在，这就是计量。欢迎大家走进计量、了解计量。”工作人员在课堂上讲解计量知识，播放《计量在我身边》主题宣传片。接着，在工作人员的带领下，小记者们分别参观了多个实验室，实验室里摆放的各种精密计量器具和检测设备，引来了大家的围观。“计量的检定工作是我们日常生活中不可或缺的一部分，今天在这里，大家可以了解到长度、重量、时间、温度等各种计量单位的定义和应用。”工作人员耐心地向小记者介绍各个设备的工作原理和使用方法，小记者们聚精会神地听着讲解，不时提出自己的疑问，并得到了解答。在讲解的同时，工作人员现场演示了常用玻璃量器、电子秤、电能表、血压计、电子天平、眼镜等7个项目检定过程。在互动体验环节中，个别小记者毛遂自荐，做起

了一系列有趣的实验，现场气氛十分活跃。此次活动，让小记者深刻感受到了计量工作的严谨性和科学性。市计量测试所的工作人员表示，希望通过这次参观，大家能够认识计量在生活、科学、技术等领域的的重要性，在今后的日常生活中更加注重计量单位的使用，提高自己的科学素养和实践能力。

党报小记者 童眼看商洛

切勿将婚闹变胡闹

张忠德

婚闹，作为中国传统婚礼习俗之一，本应是增添喜庆气氛的一种方式。然而，在一些地方，婚闹却逐渐演变成了一种低俗、恶俗的现象。更为严重的是，一些人在婚闹过程中，借着热闹之名实施强制猥亵、故意伤害等恶劣行为，让原本应该是喜庆的日子变成了悲剧。这不仅是对当事人权益的侵害，更是对社会公序良俗的破坏。我们必须明确，婚闹并不是无底线的“胡闹”，而是应该在社会公德和法律允许的范围内进行。

要遏制低俗、恶俗婚闹现象，首先需要转变观念。习俗并不等同于低俗，也并非侵害他人权益的理由。婚礼是新人生命的里程碑，任何低俗、恶俗行为都是对其亵渎，对家庭的不尊重。我们应摒弃低俗婚闹，